



报告：中国 10 城一季度长租市场迅速回温

记者 19 日获悉，中国城市住房租赁智库联合自如研究院发布的“2023 年一季度全国重点城市长租市场数据”显示，全国重点 10 城长租市场迅速回温，一季度租客客源量环比、同比均提升近 20%。这 10 个重点城市分别为北京、上海、广州、深圳、杭州、南京、成都、天津、武汉、苏州。

分析显示，进入 2023 年以来，随着人口流动速率加快、规模增加，此前积压的租房、换房需求持续释放，上述 10 城“租房热”悄然兴起。数据

显示，一季度客源量环比和同比均提升近 20%，同比 2019 年同期客源量增长超 60%。武汉、杭州、苏州等新一线城市一季度客源量环比增长幅度比北京、上海高一倍。研究院方面分析，随着经济稳步复苏，北京、上海等一线城市的租房需求规模仍然可观，而武汉、杭州、成都等新一线城市长租市场的热度也将进一步提升。

根据数据分析，从不同城市的租房成交热点区域来看，环比去年四季度，今年一季度重点区域成交量均有所增长。

研究院方面指出，结合区域所处位置和周边布局等可以发现，在选择租住区域时，一线城市租客明显倾向于高薪企业云集、高校集中的地段。

数据显示，北京 TOP8 区域依次为金融街、西直门、五道口、三元桥、CBD、大兴、五棵松、南三环；上海 TOP8 区域依次为宝山、五角场、徐汇、虹桥、张江、金桥、松江、虹口。其中金融街、CBD 是知名商圈，薪资水平相对较高的白领们会选择租住于此；五道口、五角场周边高校较多，且

交通便利，通勤方便。

新一线城市的租房成交热点区域呈“两新”态势，即租客大多选择租住在近几年新开发的楼盘，或新打造的产业园区附近。报告显示，杭州 TOP8 区域依次为下沙、武林、三墩、东新、萧山、滨江、钱江、余杭；武汉 TOP8 区域依次为汉口、光谷东、长江、光谷、江北、武昌、未来城、江南。其中三墩、余杭、汉口有大量新建楼盘，小区环境好，周边配套较齐全。分析指出，这反映出当前租客对房源

品质的追求；萧山、光谷则是杭州和武汉两地政府近年来的重点开发区域，各类新打造的产业园汇聚其中。

研究院方面认为，接下来一段时间内，以应届毕业生为主体的租房人群入市。不少企业推出相应举措支持毕业生租房，例如“海燕计划”可为高校毕业生提供“月付、0 押金”专项支持，据悉，目前已有 4000 所高校近 300 万毕业生受益。

中国证监会拟发布管理办法 细化独董制度具体要求

中国证监会 14 日发布消息称，为贯彻落实《国务院办公厅关于上市公司独立董事制度改革的意见》(下称《意见》)，证监会起草形成了《上市公司独立董事管理办法(征求意见稿)》(下称《办法》)，向社会公开征求意见。

证监会相关负责人表示，证监会制定《办法》是落实《意见》各项改革任务的主

要载体。《办法》根据《意见》确定的明确独立董事职责定位、优化履职方式等八个方面重点改革任务，进一步细化独立董事制度各环节具体要求，构建科学合理、互相衔接的规则体系，充分发挥法治的引领、规范、保障作用。

据介绍，《办法》共六章四十七条，包括总则、任职资格与任免、职责与履职方式、

履职保障、监督管理与法律责任、附则等章节。

在任职资格与任免方面，《办法》明确独立董事独立性、任职条件、任职期限及兼职等规定，从提名、资格审查、选举、持续管理、解聘等方面全链条优化独立董事选任机制，提升独立董事独立履职的能力。

其中，《办法》明确有八类人员不得担任独立董事，包

括在上市公司或者其附属企业任职的人员及其配偶、父母、子女、主要社会关系；直接或者间接持有上市公司已发行股份百分之一以上或者是上市公司前十名股东中的自然人股东及其配偶、父母、子女；在直接或者间接持有上市公司已发行股份百分之五以上的股东单位或者在上市公司前五名股东单位任职的人员及其配偶、父

母、子女等。

在职责与履职方式方面，《办法》在明确独立董事参与董事会决策、监督及提出建议职责的基础上，将监督事项重点聚焦于公司与其控股股东、实际控制人、董事、高级管理人员之间的潜在重大利益冲突事项。

海南离岛免税市场持续回暖

2023 年第一季度，海南离岛免税市场持续回暖。海口海关 17 日发布数据显示，第一季度海口海关共监管离岛免税购物金额 169 亿元(人民币，下同)，同比(下同)增长 14.6%。购物旅客 224 万人次，增长 27.2%，免税品销售 1968 万件。

作为海南旅游消费的“金

字招牌”，海南官方提出 2023 年离岛免税购物销售额要突破 800 亿元。

去年第四季度以来，海南离岛免税迎来诸多新变化：——新增更多实体。继 2022 年 10 月底全球最大的单体免税店——海口国际免税城开业后，位于海南万宁的王府井国际免税港于本月正式营

业，成为海南岛的第 12 家离岛免税店。海南离岛免税店布局进一步优化。

——国内航线邮轮旅客参与离岛免税购物试点落地。2022 年底，乘坐招商局维京邮轮有限公司运营的深圳—三亚—深圳邮轮航线的旅客首批享受这一政策，离岛免税购物政策惠及面进一步扩大。

——提货更加便利。自 4 月 1 日起，海南离岛旅客免税购物在 2021 年新增“邮寄送达”和“返岛提取”提货模式的基础上，又增加“担保即提”和“即购即提”两种提货方式可以选择。

海口海关口岸监管处副处长郭建盟介绍，海关正在创新开展保税、免税衔接互转，配

合特定附条件放行监管模式创新等一系列高效便捷的监管服务模式，做到免税品的“即到、即审、即核、即放”。此外还推动成立海南省离岛旅客购物异常数据核销联合快速处置中心，提升了离岛旅客的购物体验。